治学方法漫谈

讲 做学问的道理是极为简单的事。并非做学问简单，而是讲道理简单。几千年前的书里就有不少讲这些道理的话。《论语》中说“学而不思则罔， 思而不学则殆。”做学生最重要的是“思”——批判式地思考， 否周就迷“罔”了， 迷失方向， 对全局认识不清， 学了一大堆东西整不出条理来。如果“思而不学”关起门来做学问，不去了解具体情况和具体问题；搞物理的只做理论， 不做实验， 不着实验结果；搞天文的只坐在屋子里， 说宇宙是怎样起源的；那就“殆”，必然走入死胡同。说到宇宙论， 研究天文学主要是观察星系的分布及运行， 因为这是看得见的。我们要把这些现象加以分析， 而不是单纯从理论出发。宇宙论和天体物理是不同的两种学科。天体物理研究的是一个一个星系的结构、分布、运行， 有如实验室的工作，是能够把许许多多实验观摩结果间提出的理论进行对照的， 宇宙只有一个，可以与有关的各种理论进行比较。而说到宇宙的起源如何如何就很难（或无法）讨论， 搞宇宙论的人往往有“思而不学”的毛病。他坐在屋里想， 想出一个很整齐的宇宙数学模型， 但并没有去观测宇宙。另一个搞宇宙论的又另外想出了一个数学模型， 于是就引起许多争论。这种讨论就犯“思而不学”的毛病。思而不学， 闭门造车，最后就要走到死胡同去。理论脱离实际的现象，在做高深的理论研究时是经常发生的。有人做了很久的研究工作， 结果发现与实际观测不符，这就很可惜了。
中 国有一句老话“教学相长”。把知识很快教给年轻一代， 让我们知道什么对，什么不对，这样做会对年轻人有所启发，并激励他们产生新思想。我对中国科学院最大的一个批评是，科学院的研究员中教学的太少。做研究的 不免钻入自己专业的一条路里，就把整体现丢掉了。教学， 就要教整体。所以为了教学， 就会对学问整体做一番估价， 也就自然了解自己研究的题目在整体中占什么地位， 就自然会思考自己研究的结果会起什么作用，而这些， 都是做学问时要极为重视的。教学中发现了没有解决的问题， 教师在以后的研究中必须去思考。 我一贯主张教研合一。学、教、研是连在一起的。中国有一句话：“活到老， 学到老”。教师也应不断学习的。
做 研究工作有三步：第一，形成一个问题，找到主要的争端、讨论的焦点在哪里，这是最难的一步；第二，解决问题，这是比较容易的；第三，解释你所得结果有什么 意义，也就是你做的学问与整体之间的关系。有了这一步，然后才有下一步，学问才可以继续做下去。如果不是这样，只做题目，象做习题一样，做完交给老师就完 了；或者随便选个题目，写篇文章，在杂志上登出来就完了；这对发展科学的作用是很有限的。做题目之前应仔细思考为什么做这个题目，(自然不是完全清楚的， 否则不是研究项目了)， 做完之后，还可以根据情况修改所选的题目再做，这样重复往返，结果会更有意义。
我 搞应用数学，我们研究运用数学的方法，知道它决不只是一些具体的算法。只会算一点题目，那只是雕虫小技，当然这种雕虫小技也是非会不可的。我们可以统计学 为例说明这一点，在统计学中最重要的问题不是计算，而是决定收集什么数据，这必须事先计划好。如果收集数据的方式不对，分析计算方法再好也得不出好结论。 如果收集数据的方式对头，方法尽管粗一点，得出的结论也是大体正确的。
所以，做学问要注意上述三个阶段：问题的形成，问题的解决，对结论的意义做出解释。这三者应处于同等重要的地位。
我 在美国看到许多中国学者，作研究人员的和当研究生的，其中不少的人把解决问题当作研究工作中最重要的一环，而对问题为什么提出，对得出的结果有何意义，下 一步应该是什么，都没有很好考虑。有人告诉我说：有一名中国研究生考到了一位有名的教授、诺贝尔奖金获得者的门下，博士预考得了第一名。于是，学生在家里 等教授给研究题目，教授在家里等学生提研究题目。三个月过后，学生沉不住气去问导师。教授说，我在等你自己提出题目呀，你对什么有兴趣，你要研究什么？学 生膛目不知所答。过了一周，学生提不出课题。教授说：“你去找别的导师吧，我这里的学生都是已经对物理产生了兴趣的人。”由于看法不同，你们也许会觉得这 位教授的要求不合理，但美国学者多数认为能提出问题的学生才是真有出息的。
做 学间，有无自发性，有无独创见解，这是关键。如果研究生只会做技术性工作的这一部分，而对于为什么提出问题，做出的结果有什么意义没有学到，那就没有学到 真正的学问。如果你到了一个地方，一位教授给你一个题目，你做出来了，但不知为什么做，也不知做出来有什么用，结果是替别人做了工作，自己的收获却很有 限。
    当然，我说的研究工作的三步，是理想情况，美国的研究生也不一定都能圆满地做到这三步。
    当你离开学校到了科研单位，就会发现做研究工作的第一步和第三步十分重要。试想，如果大家全都无目的地做学问，科学技术、工业农业能不能发展？
从科学研究到工业生产的发展要布五步：纯粹科学——应用科学——工程设计——工艺发展——工业生产。纯悴科学研究距离生产实用很远，对社会的贡献要着眼于长远效果。不懂得爱因斯坦方程（E=mc2）决不会发展原子能，但有了爱因斯坦方程，又要前进很多步，才谈得上发展原子能。
    必须加强做学问的目的性。不能沾沾自喜于自己题目做得很妙，很有意思，而全然不顾这一结果有何意义。无目的地追求科学是很不妥当的，效率也是很低的。
    为什么中国学者的治学方法会出现上述情况呢？这与教育制度、考试制度有关。
我 自己是很会考试的，我当年考清华大学就考了第一名。考第一名的，不见得将来做学问就一定好。因为我知道怎样能考第一名，只要把题目多练习几次就行了。大学 考试不能废除，因为中国大学少，人口多，不考试容易产生容流弊。然而，有人对我指出，考试不改，做学问的方法就不会改。考试是指挥棒，学生要进研究院，就 很跟着考试转。我在国内听过一些课，教数学的老师主要是在那儿一步步地推导。为什么向某方向推导，结果有何影响，对这些解释得不够，使学生觉得我只要会算 题就行了。我觉得对学生启发式教育的比例应逐步加重，给学生的题目应逐渐泛一点，到于三、四年级，应有人教他们如何真正做学问的道理了。
教 育制程的改革是个社会问题，象在我们这样在国外的人不能随便胡乱批评，不过有两点我想提出作为参考。第一是要促进学生的自发性，他们必须有充分的知识，多 找资料来读。中国有一个弱点，因为文化大革命时代的隔绝，外面的科学信息传不进来。我提议把外国好的学术著作和教科书大量地系统地译成中文。这个翻译工作 中国是应该做的，因为它是有长期影响的。有人告诉我说翻译好了的书迟迟不能出版，出版系统应大力支持这项工作。但愿我的提议是“抛砖引玉”，今后能有更多 的人讨论出版政策。搞研究的人不能不知道人家的情况就做，知己知彼，百战百胜嘛。我听一位在麻省理工学院的中国进修人员说，国内研究人员决定研究计划的过 渡时间太长，收集材料要六个月，而美国的研究生只要两周时间。这话说得不一定准确，但有它的定性式的意义。
第 二是应该鼓励研究生主科之外还有副科。知识面要宽，要有广泛的基础。因为一个人今天研究的工作，十年以后可能就没人研究了。美国有些高能物理所经费裁减， 工作大量减少，许多专家可能要改行。如果专业太窄，底子打得不好，科学技术发生革命性改变时，你转变不了，就很危险。如果当年你是专门摘真空管的，半导体 已经发明出来了，你还搞真空管干什么？在美国的人听说苏联光是工程类就分为404科，觉得很奇怪，不知中国是不是分这么多科？工程分40 个专业就足够了、知识面太窄，是很大的问题。
    中国关于治学，有许多老话，“学然后知不足，教然后知困”，“实事求是”，“不耻下问”等等，这些都是真理。
我强调教学之必要，因为科学精神的传递比个别科学成栗的传递更为重要。科学在进步。 某一个定理做对了，不一定对科学就有大的贡献，一个人对于科学的贡献往往在于他的思想对当代科学家产生什么影响。
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